



# 四川工人日报

国内统一刊号 CN51-0025(代号 61-2)  
国外发行代号 D5001  
总第 12460 期  
2019 年 6 月 26 日 星期三  
农历己亥年五月廿四  
值班副总编辑 田原  
新闻热线:028-84322666  
E-mail:scgrrb@vip.sina.com

Sichuan Workers' Daily

## 效益与权益齐飞 企业和职工双赢

### ——四川各级工会助推民营经济发展纪实

记者 杨诚波

省总工会于今年3月27日印发了贯彻落实《中共四川省委四川省人民政府关于促进民营经济健康发展的意见》的实施方案,要求我省各级工会牢固树立“促进企业发展、维护职工权益”的工作理念,在助推民营经济和中小企业发展壮大中彰显工会组织作为。

促进民营经济健康发展,离不开和谐劳动关系的构建,为此,四川省各级工会着力指导民营企业建立健全民主管理、集体协商等职工诉求表达和利益协调机制,引导职工依法理性表达诉求,促进企业与职工和谐双赢。

“我方提出:2018年各工种最低工资应在上年度基础上上调20%……”2018年5月16日上午,在西充县某酒店会议室内,正在进行该县麻竹产业层级2018年工资集体协商谈判。在隔壁大厅,参加全省工会集体协商专题培训暨现场观摩会的全省各市(州)工会干部和工会集体协商指导员数百人,正通过大屏幕直播视频观看实况。

省总工会基层工作部相关负责人说:“我们想让协商双方都知道,对于自己的诉求要摆事实,讲道理,做到有理有据,而不是‘不行就是不行’。学员们看了直播后反响强烈,效果很好。”

2019年,我省在农民工比较集中的民营企业中开展集中要约活动。期间,全省共向30837个企业(行业、区域)发出协商要约,28743个企业(行业、区域)及时回应要约,24095个企业(行业、区域)通过协商签订了集体合同或形成会议纪要,覆盖企业63558家,覆盖农民工194.8万人,为维护农民工合法权益,妥善应对和化解各类涉及农民工的劳动关系矛盾和风险,促进民营企业健康发展发挥了积极作用。

同时,全省积极贯彻落实《四川省深化企事业单位民主管理制度改革方案》,指导民营企业健全民主管理制度,畅通民主管理渠道。目前,全省民营企业职代会制度建制率达到95.6%,厂务公开建制率达到93.6%。制定施行《四川省区域(行业)职工代表大会工作规范(试行)》,在全省建立区域(行业)职代会11215个,覆盖小微企业15.8万家,健全民营企业职工维权机制。指导公司制民营企业完善职工董事、职工监事制度,提升民营企业法人治理水平。目前,全省建立职工董事制度、职工监事制度的公司制企业均超过1.8万家。

“多年来,我省各级工会一直立足本职工作,以构建和谐劳动关系、维护职工合法权益、提升职工技能水平为抓手,积极开展、做实工会工作,为促进四川民营企业健康发展贡献工会力量。”省总工会基层工作部相关负责人近日告诉记者,近年来积极开展的建会入会、工资集体协商、厂务公开民主管理,以及“四季送”、技能比武等活动,早已成为工会主动作为,积极服务包括民营经济在内的全省广大企业和职工群体的一张张亮丽名片。

#### 服务中小企业职工

几天来,蓬溪县人彭玉群忙着新店开业的事宜。就在几年前,她一直在蓬溪老家务农,而今已经在遂宁城区创业成功,成为4家干洗店的女老板。

在创业过程中,她得到了遂宁工会帮扶工作者唐静华的帮助,加入了工会,并通过工会组织的培训,取得创业合格证书。在创业初期面临资金困境,工会了解后给了她20000元的无息借款,此后几年,又数次利用无息贷款帮助彭玉群扩展业务。

近年来,在遂宁乃至整个四川,像彭玉群这样受益于工会创业援助的普通创业者还有很多。5年来,省总工会本级共安排创业小额贷款贴息及补助专项经费3100余万元,扶持1万余职工、农民工创办小微民营企业。

工会作为连接党和职工群体的桥梁和纽带,一方面服务民营企业,另一方面切实服务好民营企业职工,为他们排忧解难。近年来,四川工会着力建立常态化帮扶机制,紧贴职工需求,提供送温暖、金秋助学、职业培训、创业扶持等精准帮扶服务,提升企业职工的获得感。

#### 带领职工建功立业

近年来,我省各级工会组织职工广泛参与劳动竞赛、岗位练兵、技术比赛等群众性经济技术创新活动,提高职工能力素质,促进中小企业健康发展。5年来,全省规模以上民营企业劳动竞赛参与职工超过200万人(次),实现技术攻关和革新10万余项。

5年来,针对民营企业员工素质整体水平较低的问题,以“大培训、大比武、大提升”为主题,培训民营企业职工超过100万人(次)。省总工会牵

头起草并推动省委、省政府印发《四川省产业工人队伍建设改革实施方案》,提出25项具体改革措施,努力提升职工技能水平。深化“我为民营企业发展献一策”活动,5年来,组织动员民营企业职工提出合理化建议近100万条,创造和节约经济价值达20多亿元;大力开展民营企业技能人才创新工作室建设,推动民营企业建立职工(劳模)技能创新工作室800余个。

#### 四川鼓励医生优先使用仿制药

本报讯(记者 杨诚波)省卫生健康委等11个部门近日联合印发了《关于加快落实仿制药供应保障及使用政策的通知》,要求进一步提高仿制药供应保障能力,更好地满足人民群众用药需求。

通知要求,逐步探索研究药品专利链接制度、降低仿制药专利侵权风险。加大对仿制药原辅料、处方和工艺的研究,运用新材料、新工艺、新技术,提高仿制药安全性、有效性和质量可控性,实现仿制药质量和疗效与原研药一致。要促进仿制药替代使用,省医疗保障局要通过组织药品集中采购试点工作和深化医保支付方式改革,促进仿制药替代使用。在药品集中采购平台和医疗机构信息系统应对通过一致性评价的产品进行标注,提示医疗机构优先采购、医生优先使用。

#### 我省社会工作者职业水平考试人数创新高

本报讯(记者 王旭)四川省2019年度社会工作者职业水平考试于6月22日至23日在全省20个考区30个考点举行。据统计,今年全省有29625人报名参加考试,报考人数较2018年增长62%,创历史新高。

据悉,近年来,我省大力推进社会工作专业人才队伍建设,专业社会工作和社会工作专业人才在服务脱贫攻坚、创新社会治理、完善社会服务、促进社会和谐中发挥了越来越大的作用。全省社会工作专业人才总量也持续增长。截至2018年底,全省有17120人通过考试取得助理社会工作师、社会工作者职业水平证书,数量居全国第七位。

#### 省委编办明确六部门行政权力事项

本报讯(记者 王旭)省委编办近日印发《关于调整省广播电视局等部门行政权力事项的通知》等文件,调整省广播电视局、省新闻出版局(省版权局)、省电影局、省应急管理厅、省卫生健康委、省医保局等6部门部分行政权力事项。

其中,对应相关部门“三定”规定,明确广播电视管理职责所对应的“国产电视剧片审查”等114项行政权力事项由省广播电视局承担;新闻出版管理职责所对应的“音像、电子出版物复制单位设立、变更审批”等228项行政权力事项由省新闻出版局(省版权局)承担;职业安全健康监督管理职责所对应的“职业卫生技术服务机构乙级资质证书核发”等110项行政权力事项由省卫生健康委承担。

#### 我省提出明年基本建成西部健康养老高地

本报讯(记者 杨诚波)近日,省卫健委、省发改委等19个部门联合印发了《四川省医疗卫生与养老服务相结合发展行动方案(2019-2020年)》,要求不断扩增医养结合服务供给,加快提升老年健康服务能力。

方案提出,到2020年,基本建立医养结合服务政策体系和标准规范制度,初步建立综合连续的健康养老服务体系。全省二级以上综合医院开设老年病科比例达40%以上;65岁以上老年人健康管理率和中医药健康管理率均达70%以上;护理型床位占全省养老床位比例达30%以上;建成一批产业链长、覆盖领域广、服务能力强、促进就业发展的医养结合产业集群,医养结合产业增加值达到2000亿元,基本建成西部健康养老高地。

#### 川工视点

#### 助推企业和谐稳定

#### 奔忙乡场宣传禁毒



#### 新闻视界

6月26日是国际禁毒日。25日,华蓥市参加“禁毒宣传赶场”活动的老年志愿者们,在该市永兴镇利用仿真毒品为赶场的群众传授毒品识别知识。据了解,志愿者们结合地处山区、群众居住分散的实际,组织小分队开展“禁毒宣传赶场”活动,以挂图展览、知识宣讲和散发资料等形式,巡回各乡镇赶场的山区群众介绍毒品的危害和防毒、禁毒知识,调动山区群众积极主动参与禁毒斗争。  
邱海鹰 唐雪梅 摄

#### 减少奇葩证明破解企业群众痛点

新华社成都6月25日电 为破解企业群众办事痛点、堵点、难点问题,切实减少“奇葩”证明、循环证明、重复证明,四川省日前出台减证便民专项行动方案,决定在成都市、雅安市、眉山市、遂宁市和省公安厅、省民政厅、省司法厅、省人力资源和社会保障厅、省交通运输厅开展证明事项告知承诺制试点。

证明事项告知承诺制,是指行政机关在办理有关事项时,以书面(含电子文本)形式将法律法规中规定的证明义务和证明内容一次性告知申请人,申请人书面承诺已经符合告知的条件、标准、要求,愿意承担不实承诺的法律责任,行政机关不再索要有关证明而依据书面(含电子文本)承诺办理相关事项。

根据方案,四川要求在2019年6月底前编制证明事项告知承诺制试点事项目录,列明证明事项、证明用途、设定依据、实施基本情况、试点范围、取消后的办理方式以及证明事项类别。试点单位制作告知承诺书格式文本,在试点单位对外服务场所和部门网站上公示。

2019年12月底前,除直接涉及国家安全、生态环境保护和直接关系公民人身、重大财产安全的证明事项外,试点单位根据实际情况确定实行告知承诺制试点的证明事项并向社会公布。

#### 我的家

大英县委常委干部局 邓佑东

一沟六七里,三面环山。桃花灼灼,炊烟袅袅。或土屋,或茅屋,依山而建。其中,有三间土屋,便是我们的老家。据父亲说,土屋之前,我们的家是茅屋。那茅屋是解放前修建的。在这间茅屋里,父母养育了我的姐姐和大哥二哥。其后,母亲不辞辛苦喂猪喂羊,靠卖猪仔攒钱;父亲赶转角场做生意,硬是饿着肚子走路,想方设法赚钱。1963年腊月,破土动工,一式三间的土墙青瓦房在年前完工。在新屋度过年,一家人的欢笑自然是无法形容的。

上世纪七十年代,我家已是八口之家,但依然挤在老屋里。日月如梭,大哥、二哥已到结婚的年龄。媒人说,我们家人多房子少,还是土墙房,不敢开口做煤。为了争这一口气,一家人节衣缩食,硬是从牙缝里挤出了三间穿斗式的石板房。三个哥哥一人一间。我和弟弟还是住在土屋里,只有羡慕的份儿。

上世纪八十年代初,我在乡村当教师。这时,才有了个人的家,更准确说是有了人生的第一间寝室。这是穿斗式石板房,大约10平方米。家里仅有一床、一桌,还是公家的。几年后,在学校成了家,过上了二人世界。这世界太让人尴尬、太让人憋屈。洞房大约18平方米,砖木结构,这是一位退

休教师退出来的。蜂窝煤熄火太平常了,一家人挨饿就是家常便饭。

上世纪九十年代,我在镇上当教师。搬进了直筒式的一楼一底的楼房,住上了两间寝室。我们将一间作卧室,一间作厨房。厨房不仅是厨房,还是我父母的卧室。当时,不准把蜂窝煤灶安在过道上,我们只好放在屋里。为了保证父母的安全,不得不长期打开前窗后窗,通风透气。数九寒天的风穿窗而来,像刀子一样在父母脸上刮过。瑟瑟发抖的父母看到我们吃得香甜可口,依然笑得比蜜甜。

2000年,我们来到县城工作。我家从小高层的单元房,住进了电梯公寓。家中的现代化生活设备应有尽有,特别是有了梦寐以求的书房。每当我走出书房、走出客厅,映入眼帘的是公园式的小区。小区周围高楼林立,花草树木掩映着小桥流水,健身场上,大妈欢快地跳着广场舞,大爷悠然挥拳舞剑,孩子们快乐地追逐玩乐,幸福之情油然而生。

我和我的祖国  
全省职工有奖征文  
协办单位:四川省直属机关工会委员会  
中铁二局工会  
投稿邮箱:570953712@qq.com



7月5日,以“筑梦交通,携手前行”为主题的四川省总工会单身职工联谊会(产业专场)联谊活动将在成都蜀妍集美体验馆举办。本次活动由四川省总工会主办,四川省交通运输工会、51情缘网承办,成都美丽一生健康科技有限公司协办。期待更多交通工会系统的单身青年职工们能在此次活动中牵手成功。